

不断把中华民族伟大复兴的历史伟业推向前进

论学习贯彻习近平总书记在纪念辛亥革命110周年大会上重要讲话

◎人民日报评论员

"我们要以史为鉴、开创未来, 在全面建设社会主义现代化国家 新征程上继续担当历史使命,掌握 历史主动,不断把中华民族伟大复 兴的历史伟业推向前进。"在纪念 辛亥革命110周年大会上,习近平 总书记高度评价辛亥革命的历史 功绩和重大意义,深刻阐述辛亥革命110年来的历史启示,呼吁海内外全体中华儿女更加紧密地团结起来,发扬孙中山先生等辛亥革命先驱的伟大精神,携手向着中华民族伟大复兴的目标继续奋勇前进!铿锵的话语,豪迈的宣示,激励着亿万中华儿女同心共筑中国梦的

决心和信心。

110年前,以孙中山先生为代表的革命党人发动了震惊世界的辛亥革命,推翻了清朝政府,结束了在中国延续几千年的君主专制制度,以巨大的震撼力和深刻的影响力推动了中国社会变革,为实现中华民族伟大复兴探索了道路,(紧转第四版)

新闻热线 0836+2835756

> 近日,中共中央、国务院印发了《国家标准化发展纲要》,并 发出通知,要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

《国家标准化发展纲要》主要内容如下。

标准是经济活动和社会发展的技术支撑,是国家基础性制度的重要方面。标准化在推进国家治理体系和治理能力现代化中发挥着基础性、引领性作用。新时代推动高质量发展、全面建设社会主义现代化国家,迫切需要进一步加强标准化工作。为统筹推进标准化发展,制定本纲要。

一、总体要求

(一)指导思想。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神,按照统筹推进"五位一体"总体布局和协调推进"四个全面"战略布局要求,坚持以人民为中心的发展思想,立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局,优化标准化治理结构,增强标准化治理效能,提升标准国际化水平,加快构建推动高质量发展的标准体系,助力高技术创新,促进高水平开放,引领高质量发展,为全面建成社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴的中国梦提供有力支撑。

(二)发展目标到2025年,实现标准供给由政府主导向政府与市场并重转变,标准运用由产业与贸易为主向经济社会全域转变,标准化工作由国内驱动向国内国际相互促进转变,标准化发展由数量规模型向质量效益型转变。标准化更加有效推动国家综合竞争力提升,促进经济社会高质量发展,在构建新发展格局中发挥更大作用。

——全域标准化深度发展。农业、工业、服务业和社会事业等领域标准全覆盖,新兴产业标准地位凸显,健康、安全、环境标准支撑有力,农业标准化生产普及率稳步提升,推动高质量发展的标准体系基本建成。

——标准化水平大幅提升。共性关键技术和应用类科技计划项目形成标准研究成果的比率达到50%以上,政府颁布标准与市场自主制定标准结构更加优化,国家标准平均制定周期缩短至18个月以内,标准数字化程度不断提高,标准化的经济效益、社会效益、质量效益、生态效益充分显现。

——标准化开放程度显著增强。标准化国际合作深入拓展, 互利共赢的国际标准化合作伙伴关系更加密切,标准化人员往 来和技术合作日益加强,标准信息更大范围实现互联共享,我国 标准制定透明度和国际化环境持续优化,国家标准与国际标准 关键技术指标的一致性程度大幅提升,国际标准转化率达到 85%以上。

——标准化发展基础更加牢固。建成一批国际一流的综合性、专业性标准化研究机构,若干国家级质量标准实验室,50个以上国家技术标准创新基地,形成标准、计量、认证认可、检验检测一体化运行的国家质量基础设施体系,标准化服务业基本适应经济社会发展需要。

到2035年,结构优化、先进合理、国际兼容的标准体系更加健全,具有中国特色的标准化管理体制更加完善,市场驱动、政府引导、企业为主、社会参与、开放融合的标准化工作格局全面形成。

二、推动标准化与科技创新互动发展

(三)加强关键技术领域标准研究。在人工智能、量子信息、生物技术等领域,开展标准化研究。在两化融合、新一代信息技术、大数据、区块链、卫生健康、新能源、新材料等应用前景广阔的技术领域,同步部署技术研发、标准研制与产业推广,加快新技术产业化步伐。研究制定智能船舶、高铁、新能源汽车、智能网联汽车和机器人等领域关键技术标准,推动产业变革。适时制定和完善生物医学研究、分子育种、无人驾驶等领域技术安全相关标准,提升技术领域安全风险管理水平。

(四)以科技创新提升标准水平。建立重大科技项目与标准化工作联动机制,将标准作为科技计划的重要产出,强化标准核心技术指标研究,重点支持基础通用、产业共性、新兴产业和融合技术等领域标准研制。及时将先进适用科技创新成果融入标准,提升标准水平。对符合条件的重要技术标准按规定给予奖励,激发全社会标准化创新活力。

(五)健全科技成果转化为标准的机制。完善科技成果转化为标准的评价机制和服务体系,推进技术经理人、科技成果评价服务等标准化工作。完善标准必要专利制度,加强标准制定过程中的知识产权保护,促进创新成果产业化应用。完善国家标准化技术文件制度,拓宽科技成果标准化渠道。将标准研制融入共性技术平台建设,缩短新技术、新工艺、新材料、新方法标准研制周期,加快成果转化应用步伐。

(下转第四版)

全国涉藏地区目前唯一一个知识产权远程教育分站、我州历史上首个国家级知识产权分站

四川知识产权远程教育甘孜分站正式揭牌

甘孜日报讯 10月9日,四川知识产权 远程教育甘孜分站(以下简称"甘孜分站") 在四川民族学院揭牌成立,标志着全国涉藏地区目前唯一一个知识产权远程教育分站、我州历史上首个国家级知识产权分站正式成立,这既是落实知识产权强国建设的务实举措,也是全州知识产权建设史上的一块思程确

中国知识产权培训中心主任孙玮,四川省知识产权服务促进中心党组书记、四川省市场监督管理局党组副书记、副局长赵辉,四川民族学院党委书记崔雨风参加揭牌仪式。州委常委、州政府党组成员邓立军出席揭牌仪式并致辞。

孙玮表示,甘孜分站要充分结合地方特色,大力推进知识产权"五进"活动,推出适合自身实际的远程课程,广泛开展知识产权专业理论和实物技能培训,不断提升本地区知识产权意识,充分发挥知识产权

制度在地区发展建设方面的作用。

邓立军代表州委、州政府对甘孜分站的成立表示热烈祝贺。他指出,党的十八大以来,我州深入学习贯彻习近平总书记对知识产权工作系列重要指示精神,大力实施"商标富农工程",取得地标商标67件,数量居全省第一。"圣洁甘孜"成为全省十佳农产品区域公用品牌,授权许可使用商标的企业达40家、涵盖产品103种,一大批特色产品冲出四川、走向全国,远销港澳和国际市场。

仪式现场,州市场监管局还与四川民族学院签署了《知识产权战略合作协议》。

中国知识产权培训中心、四川省知识产权服务促进中心相关处室负责人,州市场监管局主要负责同志,四川民族学院有关领导和法学院部分师生共同参加揭牌仪式。

记者 丁瑶



中国共产党人的精神谱系

弘扬抗洪精神,凝聚中国力量

论中国共产党人的精神谱系之十五

◎人民日报评论员

1998年汛期,我国南方特别是 长江流域及北方的撤江、松花江流域 发生特大洪涝灾害。在党中央团 强领导下,全党全军全国人民团结 奋战,同历史上罕见的大洪水展开 了一场波澜壮阔的斗争,展现出气 吞山河的英雄气概,取得入类战胜 自然灾害的一个壮举载入史册。

洪水滔滔,南北同患;人水相 搏,气壮山河。面对这场历史上罕见 的特大洪涝灾害,全党全军全国人 民紧急行动起来,特别是受灾省份 的广大干部群众同前来支援的解放 军指战员、武警官兵一起,团结奋 战,力挽狂澜,同洪水进行了惊心动 魄的殊死搏斗,确保了大江大河大 湖干堤的安全,确保了重要城市和 主要交通干线的安全,确保了人民 生命财产的安全,使这场特大自然 灾害的损失减少到最小的程度。"一 个干部一段堤,一个党员一面旗,一 个支部一排桩。"各级党组织发挥领 导核心和战斗堡垒作用,广大共产 党员立"生死牌",入"敢死队",成为 抗灾军民的主心骨。从坚守荆江大 堤到抢堵九江决口,从会战武汉三 镇到防守洞庭湖区,从保卫大庆油 田到决战哈尔滨,30余万人民解放 军和武警部队官兵用血肉之躯筑起 了冲不垮的坚强大堤。受灾地区群 众舍小家保大家、舍局部保全局,科 技工作者夜以继日地工作,医疗卫 生工作者深入抗洪前线防疫治病, 全国人民心系灾区、情系灾区…… 中国大地上涌动起全民族同心同 德、团结战斗的澎湃热潮,展现出全 民族万众一心战胜洪涝灾害的壮丽

习近平总书记强调:"精神是一 个民族赖以长久生存的灵魂,唯有 精神上达到一定的高度,这个民族 才能在历史的洪流中屹立不倒、奋 勇向前。"在同洪水搏斗中铸就的万 众一心、众志成城,不怕困难、顽强 拼搏,坚韧不拔、敢于胜利的抗洪精 神,成为我们党的宝贵精神财富。万 众一心、众志成城,体现了中国人民 的强大凝聚力,在这场伟大斗争中, 前方后方步调一致,举国上下齐心 协力,中华儿女的力量集结在一起, 越是在我国革命、建设和改革的每 一个重大关头,中国人民就越能充 分显示出这种非凡的凝聚力;不怕 困难、顽强拼搏,体现了中国人民的 革命英雄主义气概,在这场伟大斗 争中,涌现出了许许多多奋不顾身、 舍生忘死的英雄人物,一个英雄倒 下去,千万个英雄站起来,这种慷慨 赴难、视死如归的大无畏气概,天地 为之动容,世人为之赞叹;坚韧不 拔、敢于胜利,体现了中国人民的坚 强意志和必胜信念,在这场伟大斗 争中,"洪水涨一尺,斗志高一丈", 广大军民誓与洪水决一死战,迎着 困难和危险勇敢前进,越是情况危 急,就越是不屈不挠,表现出超人的勇气和惊人的毅力。抗洪精神,是爱国主义、集体主义和社会主义精神 文发扬,是社会主义精神文明的大发扬,是我们党和军队的光荣传统和优良作风的大发扬,是中国共产党局精神谱系的重要组成部分,款为至6444411

走向新的胜利。 防灾减灾救灾是衡量执政党 领导力、检验政府执行力、评判国 家动员力、体现民族凝聚力的一个 重要方面。我国是世界上自然灾害 最为严重的国家之一,灾害种类 多,分布地域广,发生频率高,造成 损失重,这是一个基本国情。战洪 水、斗冰雪、抗地震、防台风……我 们之所以一次次赢得防灾救灾的 胜利,既得力于综合国力的不断提 高,也离不开精神的有力支撑。 2020年,我们又一次取得抗洪抢险 斗争胜利,习近平总书记在安徽考 察时深入防汛救灾一线,指出"广 大干部群众和人民解放军、武警官 兵坚决响应党和政府号召,发扬不 怕累苦、不怕疲劳、不怕牺牲的精 神斗志,坚守在防汛抗洪救灾第一 线,涌现了许多先进典型和感人事 迹,展现了中国人民众志成城、顽 强拼搏、敢于胜利的英雄气概,书 写了洪水无情人有情的人间大 爱"。2021年7月,河南等地持续遭 遇强降雨,郑州等城市发生严重内 涝,习近平总书记对防汛救灾工作作出重要指示,强调"要始终终在保障人民群众生命财产安全放在亡期产损失"。历史和现实充分证明,无论什么样的风雨和风险挑战,都无法阻挡中华民族的前进步伐,都无法阻挡中国人民对美好生活、对伟大梦想的不懈追求。

"誓与大堤共存亡"。在中国国家博物馆,那块1998年武汉龙王庙闸口的抗洪"生死牌"上,16位共产党员的签字依然鲜艳夺目。在新的伟大征程上,弘扬抗洪精神,凝聚起亿万人民的磅礴力量,同心同德、团结奋斗,风雨无阻、坚毅前行,我们就一定能战胜一切艰难险阻,铸就新的历史伟业。



秋意渐浓 果缀满枝

这个秋天, 丹巴县小聂呷村的 苹果种植基地里, 随处可见明星水 果"美人脆"压弯枝头, 还伴随着阵 阵扑鼻果香。这高海拔河谷地带造 就的娇颜色泽和脆甜口感不仅诱 得游客垂涎, 还引得村民们忙不迭 地采摘、分拣、装箱, 一派喜人的丰 收景象。

李娅妮 摄影报道



我州举行活动纪念鲁迅先生诞辰140周年

甘孜日报讯"鲁迅不仅仅是一个伟大的文学家,还是一位伟大的艺术家,他的艺术成就是多方面的,关于他的美术成就,书刊设计的成就、翻译成就、古迹教学成就,可以说,他是个中国文化的最合适和最完美的传承者,他也是新文化的开拓者。习总书记希望中华文化能够屹立于世界民族之林,那么我们也希望也像鲁迅一样,做一个薪火相传的传承者,这就是我开办这场讲座的目的和意义。"

在鲁迅先生诞辰140周年之际,10月10日,州图书馆与州新华书店承办了天府书展"馆店+阅读

讲座现场座无虚席,大家认真

聆听冯耀声情并茂的演讲。为活跃 气氛,冯耀邀请了与会人员朗诵鲁 迅先生的作品,整个活动轻松怕悦、引人入胜。文学爱好者秦先生 听得是全神贯注,他说:"我是就会 鲁迅先生的作品长大的,虽被是 看点似懂非懂,但我还是然他是不 深深吸引。工作后,我大量一个 是然他是一个满怀更 情结的爱国人士。听说图书馆与了的 是一个成赏、讨论鲁迅先生作品的 平台。" 冯耀动情地对记者说:"鲁迅不仅是一位文学家,也是艺术家,还是社会活动家,因为他的各个艺术? 类,他都带出了很多优秀的学生,这很了不起。他自筹资金出版版画集,带出了很多爱好木刻的青年学生,新中国建立以后,他带的学生都成长为木刻版画大师,展示了中国术刻的新形象,可以说,没有鲁迅就没有中国木刻。"听完讲座,部分"鲁迅迷"互留联系方式,表示可以经常切磋对鲁迅作品的认识,希望更多的青年学生在传承中华优秀文化中作出自己的贡献。

见习记者 娜央